

师母的事奉—杜怀民老师

有家庭也是事奉优点

从未想过，原来牧师结了婚、有家庭，也可以是他事奉上的优点。我先生在神学院教书十多年之后，9年前再去牧会，接任刚刚退休的独身的主任牧师。说再去牧会是因为教神学之前，他也是牧会的，那时是刚从神学院毕业的年青传道人。

欢迎我们的时候，一些会友很兴奋向我们表示：终于有师母了！他们很开心主任牧师是有家庭的，因此会比较明白他们的处境和需要，不会尽情开会开到半夜，也会比较理解、体谅，和帮助他们面对工作、事奉与家庭的张力。

那么师母的角色又如何呢？我就稍稍分享一些看法和个人经验。

一、师母与事奉

我当师母之前，是全职妈妈，再之前是教会的女传道、堂主任。外子教神学的时候，孩子年幼，我专心在家带他们，到小女儿都入学了，我重新有了全职的事奉，在神学院工作。但由于外子教学加上带学生实习，主日讲道及在教会担任顾问，几乎所有时间都是规划好的，我和两个儿女，就忠实地在家当他的后盾。事实上全职工作加上带孩子、家务，精神和体力已经用尽，无法再加上其他。

到了外子再当主任牧师的时候，两个孩子已是中学生，我自己也有全职的事奉，而且教会已有8、9位牧师、传道了，所以我可以很专心教主日学、担任崇拜领诗，或者是在有需要时站讲台，或跟牧师去探访，关心会友。有些教会要求师母义务参与牧会的事奉，我想，要视乎各方面是否配合，不应勉强而为。

很多师母都很能干，可以独当一面，会辅导、指挥诗班、弹风琴弹钢琴、做儿童工作、领查经、编写主日学课程、写书，另外也有很多师母是没有受过神学训练，但他们或是有其他专业训练，或是从事一般工作，或在家带小孩，无论如何，神给每个事奉他的人都有不同的恩赐、条件，师母也是一样，只要我们忠心用我们的恩赐事奉神就好了。

现在我偶尔也会讲道，我的先生知道我讲道的经文后，就会帮我找释经书，省却我寻找的时间。但曾经有一段时间，在儿女仍小时的情况并不是这样的，如果有讲道邀请，我的先生都会替我推辞，说我预备讲章花太长时间。我有点生气，找两位师母诉苦。第一位师母听完了，就说：“那还好呀，我家那位看见我苦苦预备讲章，就讲风凉话：‘是你自己答应讲道的，你自己准备！’”另一位师母则没好气的说：“你们都还好呀，我家中那位，替我答应了教会的讲道邀请之后，竟然忘记告诉我。”

二、师母与儿女

我听过好几位师母说：当牧师的会友比当牧师的家人朋友都好，因为牧师总是在会友有需要的时候，第一时间跑出去，而家人的需要往往是排在最后。所以师母总是有点忧郁的，甚至有些师母形容自己和儿女像孤儿寡妇。听到这些话，真是很不舒服。

我自己是蒙召事奉神的，仍在念神学时，打趣将来要做女牧师，而不要做师母。结果我婚前至儿子出生是女传道，儿女出生到他们念书的中间7年是全时间在家带孩子，太忙根本没法参与什么事奉，但先生教书加上带学生实习，又在教会当顾问，在家时埋头苦干，周末总是忙于教会事奉，好像在做双份事奉，把我没有做的一份也做完。另一方面，当妈妈的天职也

不简单，幸好我喜欢带孩子，督促功课，和他们吃、玩、闹、讲故事、祈祷，加上家务又买又煮又洗，是很累人的，胜在时间过得很快。

先生事奉时，我会同儿女讲爸爸去服侍神，是很重要的，我们要为他祈祷，所以儿女也不觉得有甚么不足，反而是认真的代祷。所以如果可以一家四口去公园、游乐场，或去吃汉堡包已经很开心。除此之外，每个周末晚上，我们都会带孩子回我们父母的家，分别与爷爷、外公外婆见面，香港是个小地方，但车程远也不容易，不过大家都很开心。

总而言之，师母重视事奉很重要，独立一些更好。但是如果牧师在感情方面安慰一下师母，能帮忙家务的话就更佳，师母必定没那么忧郁，带孩子更加开心、有劲，更能夫妇同心事奉。

欢迎浏览良友圣经学院网站 <https://lts38.net>，或 <https://lts33.net>，电邮至 school@liangyou.net 联络。